- 1 -
- 1 –
Offentliggjort d. 1. august 2015


Særejebestemmelser i gamle testamenter – hvad er forskellen på ”fuldstændigt særeje” og blot ”særeje” ©
Af advokat (L) Bodil Christiansen og

advokat (H), cand. merc. (R) Tommy V. Christiansen

www.v.dk
Spørgsmål 1819
Særejebestemmelser i gamle testamenter 

Jeg har med interesse læst artiklen ”ARV Kan man ændre et særeje” i JP, lørdag den 11. juli 2015. I den forbindelse mener jeg, det kan være vigtigt at vide, hvorvidt der er forskel på ”fuldstændigt særeje” og blot ”særeje”?

I mine forældres testamente står der: ”Den arv, som vore børn modtager efter os, skal være særeje for den pågældende”.

Gør denne, lidt mildere formulering, det muligt at ændre dette særeje, således at min arv efter mine forældre tilfalder min ægtefælle, hvis hun er længstlevende?

Mine forældres testamente blev udformet af et advokatfirma i Haderslev i 1989, og den sidste af mine forældre døde i 2004. Det kan være, at der siden er opstået nye termer og udtryk.  

Med venlig hilsen 

P.M.

Svar 
Da Deres forældre oprettede testamente i 1989, kendtes det kun én form for særeje. Ægtefæller kunne således vælge mellem særeje og fælleseje. Det samme gjaldt for gavegivere og arveladere, der ønskede at træffe bestemmelse om, at gaven eller arven skulle være særeje for modtageren. 
I 1990 vedtog Folketinget en større reform af reglerne om særeje.  Med denne reform, der trådte i kraft den 1. oktober 1990, fik ægtefæller, gavegivere og arveladere mulighed for at vælge mellem en række nye særejeformer, således at parterne i langt videre omfang end hidtil kunne skræddersy et særeje.  
For ældre testamenter oprettet før særejereformen – således som det er tilfældet for Dres forældres testamente – blev der i loven fra 1990 indsat en overgangsregel for at løse spørgsmålet om, hvilken særejeform, der var tale om efter de nye regler.
Efter denne overgangsregel skal ”Bestemmelser om særeje i testamenter, der er oprettet inden lovens ikrafttræden, forstås som bestemmelser om skilsmissesæreje, medmindre andet fremgår af omstændighederne. Dette gælder dog ikke, hvis testator er afgået ved døden inden lovens ikrafttræden, eller hvis den testamentariske bestemmelse er gjort uigenkaldelig.”
For Deres vedkommende betyder det, at arven efter den af Deres forældre, der afgik ved døden i 2004, som udgangspunkt er skilsmissesæreje. Dette gælder dog ikke, hvis ”andet fremgår af omstændighederne” – eksempelvis hvis særlige udtalelser i testamentet tyder på, at arvelader har ønsket en ordning svarende til et fuldstændigt særeje – eller hvis testamentsbestemmelsen er uigenkaldelig. 

Det samme gælder for arv efter Deres førstafdøde forældre, hvis den førstafdøde afgik ved døden efter 1. oktober 1990. Er den førstafdøde forældre derimod afgået ved døden før 1. oktober 1990, er arven efter denne forældre allerede af denne grund fuldstændigt særeje. 
Hvis det herefter må konkluderes, at arven efter Deres forældre er skilsmissesæreje, kan Deres hustru overtage bl.a. denne arv til uskiftet bo på samme måde som andre fællesejeaktiver i Deres ægteskab med Deres hustru. Ved et skifte af Deres dødsbo vil Deres arv efter Deres forældre endvidere indgå i bodelingen og arvedelingen på samme måde som andre fællesejeaktiver i Deres ægteskab med Deres hustru. 
Da retsstillingen i sidste ende beror på en fortolkning af Deres forældres testamente, vil jeg anbefale Dem at drøfte testamentet med en sagkyndig på grundlag af en gennemgang af de konkrete dokumenter.  
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